

面对面接受举报自首 动真格监督公安执法

## 听听社区检察室里的百姓故事

统一标识  
实现全覆盖

2008年,奉贤区检察院在全市率先探索在街镇、社区设立检察工作室,开展法律监督。青村镇检察室最初设立在朱店村。虽然只是与别的司法部门合用一个小办公室,但监督公安派出所执法,监督社区监外罪犯,受理控告、申诉、举报及法治宣传,参与社会治安综合治理——四大职能项项都管。如今,青村镇检察室驻扎在镇政府内,只有两间小办公室。检察干警张华告诉重访的记者,今年检察室就会有独立办公的场所,选址已完成,到时将按照市检察院检察长陈旭的要求进行统一布置,统一标识,悬挂检徽等。

记者了解到,目前全市已设31家派驻社区检察室,覆盖86个街镇和117个公安派出所。2012年全年,各派驻社区检察室已接待群众来访1229批次1696人,收到来信29件,向控申部门移送涉检信访件152件;移送职务犯罪线索20件,已被立案侦查15件16人;共进入派出所日常巡检2500余次,制发《纠正违法通知书》5份、《检察建议》3份、关于一类问题通报16份;共对3072名社区矫正人员建立监督档案,向社区矫正职能部门提出口头纠正意见140余次。按照计划,到2015年,全市将设立派驻社区检察室53个,实现对全市街镇和派出所的全覆盖。

监督公安  
执法动真格

在日常工作中,派驻社区检察室的一个重要职责就是对辖区派出所刑事执法活动进行工作监督,定期查看派出所刑事案件受理、立案、破案、报捕、移送审查起诉、结案、撤案等各环节流转记录,检察日常执法工作的规范性;针对违法违规执法易多发环节和典型突出问题,开展专项检察。

在两年摸索实践中,静安区检察院派驻江宁检察室监督公安形成了有效的工作模式。检察室检察干部每周入所1至2次,去年共入所检察123次,发现并纠正派出所执法中存在的的行为13次、违法行为12次。在检察中,他们发现官某盗窃案存在鉴定结论基准日错误、刘某贩卖毒品案对大包毒品和小包毒品没有分别扣押、邵某盗窃案赃物手机采用《调取证据清单》不当等违法和不当行为,均向派出所提出了纠正意见。

此外,他们还在派出所所长例会上,分别针对犯罪嫌疑人谢某、曾某贩卖毒品案,曹某贩卖毒品案等多起贩卖毒品案件中作案工具手机未作扣押、讯问录音和视频监控使用状况不规范、个别案件审讯过程不严谨等向派出所进行通报。

在很多外地人想象中,大上海应该是摩天楼宇鳞次栉比,繁华发达的大都市。一些外来妹抱着美好的愿望,嫁到上海郊区崇明,却发现理想与现实之间存在着明显的差距。记者近日从崇明县法院庙镇法庭了解到,去年至今审结的170件离婚案件中,一方为外来媳妇的有49件,占到28.8%。而前几年此类情况更多。

办案法官在审判中发现,因生活习性差异导致夫妻矛盾频起、受同乡小姊妹影响无故失踪、心理落差强烈是此类纠纷高发的主要原因。其中,外来媳妇“甩手”本地郎的最主要原因是嫁到崇明后,心理落差大。

## 母亲不辞而别孩子成了单亲娃

贵州籍女青年朱某在家乡曾有过一段不幸的婚姻。因为丈夫性格暴躁经常无故殴打她,朱某毅然提出离婚。

恢复单身之后,朱某产生了嫁到上海改变自己生活的想法。之后,在同乡小姊妹的介绍下,朱某与崇明三星镇的张某相识并恋爱。虽然张某家庭贫困且腿有残疾,但朱某坚信在上海,凭着夫妻俩吃苦耐劳精神,生活一定能越过越美好。

随着时间的推移,朱某发现现实远非她想象的那么简单。6年多时间过去了,儿子都满5岁了,可生活好像没发生过一丝改变,朱某有些失

2011年9月6日,本报在头版头条独家报道了奉贤区青村镇在全市首创全新模式:派检察官入驻派出所进行监督检查。如今,社区检察室发展如何?除了监督派出所民警的执法行为外,还做了哪些有利于民的事?近日,记者从重访青村镇检察室开始,陆续走访了全市多个检察室,听检察干警们讲述发生在社区检察室的新故事。



■ 派驻地区检察官在接待来访群众(资料照片)

图 IC

社区矫正  
表现差变实刑

派驻社区检察室不仅对判决前的侦查活动进行监督,在判决之后,还对监外执行罪犯的社区矫正活动进行监督,促进非监禁刑罚教育矫正作用的充分发挥。

奉贤区检察院继在全市首家设立社区检察科之后,又在全市率先建立社区矫正检察基地,从列管宣告、个别谈话到教育矫治、监管奖惩,最后到期满宣告,每个环节都活跃着社区检察官敢于监督、善于监督的身影。

前不久,柘林检察室干警在日常监督检查中发现,缓刑人员吴某经常无故不按时参加劳动,

不参加集中教育,拒绝接受矫正。检察官通过社工组织了解到,吴某因信用卡诈骗罪被法院判处有期徒刑10个月,宣告执行缓刑1年,在此期间,他还因吸毒被柘林镇派出所行政拘留10天。掌握这些情况后,该院社区检察科果断向区司法局提出建议,提请原审法院对吴某撤销缓刑,收监执行,并获区司法局采纳。

## 反贪举报

## 一抓一个准

检察室驻扎在社区,受理群众举报、来访。有犯罪嫌疑人徘徊许久后最终走入检察室自首,更有职务犯罪线索从这里挖出。

去年,徐汇区检察院派驻凌云检察室收到

了群众的署名举报,反映某物业保安队长曲某有侵吞单位和居民停车费之嫌。收到举报之后,检察室干部及时与举报人取得联系。经过检察室干部初步判断,认为这一举报初查价值很大,将这一线索移交区院反贪部门。之后,曲某因为涉嫌贪污罪被立案侦查并刑事拘留。这也是上海市首例由检察室受理线索并移送反贪局立案侦查的贪污案件。

凌云检察室主任翻开满满两厚本来访登记,告诉记者,之后他们又收到实名举报,牵出了一例由检察室受理线索并移送反贪局立案侦查的贪污案件。去年6月,一位小区居民反映,小区物业经理和保安队长也有侵吞停车费的嫌疑。原来,张某某服务的小区紧邻医院,由于医院车位紧张,不少员工选择将私家车长期停放在隔壁小区。因为车主们通常选择不要发票,每月支付100多元的低廉停车费,所以不开具相关凭证的停车费就落入了小区经理张某某等人手中。最终调查发现,张某某等在两年内共贪污停车费10万余元。

社会综治  
高发变少发

社区检察室还通过各种渠道,在履行监督职能的同时,积极参与处理社会治安综合治理中出现的

问题。2011年11月,闵行区检察院派驻新虹检察室在对辖区路灯电缆设备被盗窃案进行审查时发现,虹桥综合交通枢纽区域此类犯罪情况较为严重——仅1月到10月,此类案件就发生了39起,占全市发案数10.86%,造成直接经济损失220.5万元,占全市此类案件造成直接经济损失的23.77%。

经细致调查,检察室干部发现,路灯管理维护工作由企业承包,管理部门对承包公司巡检没有制度上的约束,报警装置没有与公安联网,装置发出信号后,无法及时处理。报警通常已经是案发后二三天,给公安机关侦破增加了难度。

之后,新虹检察室有针对性地提出了解决方案,一是建立技防联动机制,由市路灯管理中心建立健全技防联动机制,将虹桥枢纽核心区域路灯电缆设施的防盗报警系统接入110报警指挥中心,以确保出警的及时高效;二是规范案发报警程序,对相关单位发现路灯电缆设施被盗后的处置方式予以提醒和规范,市路灯中心及其所属的外包施工队发现路灯电缆设施被盗第一时间报警,以利于公安机关及时处置。

如今,一旦辖区内的电缆线被割断,派出所内的110报警系统就会蓝灯闪烁、发出警报,确保公安在第一时间及时有效的出警。2012年1月到10月仅发生了一起同类案件,而且及时出警当场抓获了犯罪嫌疑人。

本报记者 郭剑烽

嫁到崇明却感觉现实与理想落差大  
外来媳妇频频“甩手”本地郎

落。在家乡还是一名幼儿教师的朱某,虽然不满意日出而做日落而息的农村生活,但刚开始还没想到要“甩手”跑路。只是后来,遇到几个嫁到一个村的同乡小姊妹,大家都对现实感到失望,于是商量后,集体“消失”。嗣后,有消息传出朱某又在上海市区与他人同居生娃了。朱某婚生子“小佳佳”成了单亲孩子,跟着父亲共同生活。

类似情况不在少数。办案法官分析,外来媳妇一般以亲戚、同乡介绍落户崇明居多。她们多数相互结伴婚嫁崇明,受影响又一起不告而别。承办此类案件的法官认为,这其中受害最深的是孩子,母爱的缺失将深深伤害他们幼小的心灵。

## 离婚后仍希望男方帮她落户口

江西籍女青年曹某于1998年经同乡姐妹介绍,与崇明新村乡男青年倪某相识恋爱,1999年登记结婚。之后,夫妻俩感情尚可,但倪某家亲戚对曹某颇为不满。尤其是共同生活的婆婆与曹某矛盾频发。

2012年初,婆媳之间再度为琐事发生争吵。一气之下,曹某离家了一段时间。回转后,因忍受不了男方家的态度,遂以婆媳关系影响到家庭和和睦、丈夫倪某听从母亲及兄弟姐妹指使、忽视原告感受等为由,要求离婚。经法官主持调解,最终双方达成了离婚协议。

在谈及结婚原因时,曹某表示,按照相关政策规定,与市郊农村青年结婚满一定年限,可以落户男方居住地。受到这种思想影响,所以在并未真正了解对方的时候,就匆匆结合。婚后,因为地域差异、生活习性不同,性格不合等原因难以与男方家融合,因此提出离婚。但是曹某希望男方能为她落实好户籍,以便她在崇明立足。

## 功利心太强为婚姻失败埋伏笔

一般而言,对于外来媳妇无故出走的,男方起初以骗婚报警,但因为女方并未带走财产,也符合结婚的形式要件,亦未“虚构事实、隐瞒真相、骗取钱财”等情况,所以不属于骗婚。

审理此类案件的范宜章法官认为,此类案件主要存在三种情况:一是部分外来女青年抱着“结婚满一定年限可落户”目的,婚嫁崇明。二是女方认为上海经济发达,发展机会多,出于功利目的而结婚。之后发现夫家条件并不能满足其要求遂提出离婚。三是由于风俗习惯、文化差异等因素,一些外来媳妇不堪男方亲戚歧视而离婚。

“审理中我们坚持同等保护原则,确保外来媳妇在程序和实体上都同等受到法律赋予的各项权利。同时对于动机不良的婚姻,审理中兼顾无过错方利益,以求案案实效。”承办法官表示,近半数离婚系女方提起,而男方提起离婚的案件,多数系女方出走下落不明所致。法官提醒一些条件不如人意的农村男青年,以及想婚嫁崇明的外来女青年,结婚大事需要谨慎,因为草率结合的后果,牺牲的不仅仅是个人的幸福,更会牵连到无辜的孩子。

通讯员 陈群 本报记者 鲁哲